

桂林：雁來山水更明艷，雁山旅游業蓬勃發展

隆冬時節，乘船游于灕江之上，只見奇峰夾岸，碧水縈回，一行大雁展翅飛來，讓奇山秀水更為明艷。

灕江是桂林山水的靈魂，灕江精華段有三分之一在桂林市雁山區境內。雁山區轄區有 192 平方公里處于灕江流域生態環境保護核心區，占城區總面積的 66.7%。

雁山區人文積澱深厚，是廣西高校發源地，擁有嶺南第一名園——雁山園，還有距今 1 萬多年的舊石器時代雁山廟岩古人類遺址等資源。

近年來，雁山區加快融入桂林國際旅游勝地建設，多措并举實施“雙創”，推動旅游業蓬勃發展。目前，雁山區已擁有國家 5A 級景區 1 個、4A 級景區 2 個、3A 級景區 2 個，并獲得“中國最美縣城”“廣西特色旅游名縣”“自治區級生態縣”等榮譽稱號。

2018 年，雁山區共接待游客超 700 萬人次，同比增長 22.67%；旅游總消費 82.16 億元，同比增長 32.56%。

美生態

雁山區是一個典型的灕江生態保護區，地處被譽為“黃金水道”的國家重點旅游名勝區灕江核心區域。生態紅綫區占城區總面積的 32.7%，轄區 80% 以上區域是自然生態優美的鄉村。

草坪回族鄉是雁山區的一顆生態明珠。過去，村民大力發展養殖業，但開放式的養殖模式，影響灕江水質，破壞生態環境，讓明珠一度蒙塵。

在“雙創”過程中，草坪回族鄉按照科學保護灕江，實現可持續發展的要求，為灕江沿岸劃定紅綫，關停紅綫範圍內的養殖場，徹底杜絕污水流入灕江。

雁山區還開展了灕江網箱養魚和非法捕撈整治行動。截至 2017 年底，共清理地籠 700 多條、繳獲電魚機 20 臺，拆除清理網箱面積 1200 多平方米。同時，加強草坪段灕江排筏的整治，推進大雁排洪渠、良豐河生態水系建設，全面落實封山育林和生態補償機制。

通過整治，全面改善了灕江流域水環境，實現了綜合整治預期目標，有力促進生態環境可持續發展。2018 年，雁山區獲評為自治區級生態縣，3 個鄉鎮被評為自治區級生態鄉鎮，29 個行政村被評為市級生態鄉村。

“綠水青山就是金山銀山”。良好的生態優勢成為了產業發展和村民致富的有力支撐。

草坪回族鄉碧岩閣村面貌煥然一新，吸引了眾多游客。“生態好了，旅游旺了，日子更有奔頭了！”村民吳大伯喜笑顏開。

“荷花基地搞得好，我們在家門口就能掙錢。”雁山區大埠鄉陶家村村民李鳳蘭也享受到了生態建設帶來的紅利。李鳳蘭說，近兩年，陶家村的荷花節聲名鵲起，曾出現一天迎來萬名游客的盛景。

強基礎

在推進“雙創”過程中，雁山區針對薄弱環節，全力補短板、破瓶頸，旅游基礎與公共服務設施得到不斷完善和提升，為旅游業發展夯實了基礎。

2013 年底，桂林市啟動“北通南暢”工程重點項目——國道 321 桂陽公路改擴建工程，其中雁山



段約 15 公里。桂林市至雁山愚自樂園段按城市道路功能建設，為雙向六車道，該條道路沿途聚集了玉圭園、雁山園、桂林園博園、融創萬達文化旅游城、愚自樂園等十多個景點景區，以及廣西師範大學、桂林理工大學、桂林旅游學院等八所大中專院校和中科院廣西植物研究所、桂林農科院等一批科研院所。2017 年 10 月，項目建成通車后，成為桂林市獨具特色的文化旅游大道、生態景觀大道、產業發展大道，有力帶動了沿綫旅游及相關產業發展。

近年來，雁山區又投入 1.6 億元，完成碧草、蘭大兩條重要的二級旅游公路改擴建工程，打通灕江東岸連接市區到陽朔、興安的連接綫，建成的灕東草坪沿江綠道成為世界一流的綠道慢行系統，灕西桂陽公路沿綫綠道深受騎游愛好者青睞，環廣西公路自行車世界巡迴賽草坪段被譽為“最美賽道”。“這些騎行綠道很美很舒適，我經常帶家人來騎行鍛煉。”桂林市民康先生說。

雁山區還投入 2200 萬元完成桂陽公路及草坪公路沿途 725 戶房屋風貌和基礎設施改造，讓城鄉處處是景。同時，還投入資金，完成草坪旅游集散中心、雁山和草坪兩個旅游諮詢中心、愛酷客和夢露營兩個汽車營地及一批旅游廁所建設。

建項目

近年來，雁山區大力推動重大文化旅游項目建設，充分發揮重大文化旅游項目的輻射和引領作用，一批文旅項目綻放異彩。

在灕水之畔的草坪回族鄉，古色古韻的草坪客運碼頭親水平臺已建成，眾多游客駐足觀賞。1 年之后，這座投資 7000 多萬元的旅游碼頭將全面完工投入使用，成為灕江東岸休閒游的又一新地標。

國家 4A 級景區法國地中海俱樂部桂林愚自樂園度假村，有亞洲最大雕塑公園之稱。2013 年，愚自樂園與世界知名旅游度假品牌法國地中海俱樂部成功携手，成為法國地中海俱樂部在中國第一個全年開放的度假村，引領了桂林高端旅游的新風尚。

融創萬達文化旅游城是迄今廣西投資最大、水平最高的世界級文化旅游項目，于 2016 年 5 月 20 日啟動建設，計劃 2020 年 9 月 26 日對外營業。項目建成后，預計年接待游客 1000 萬人次，可創造 2 萬個就業崗位，旅游年收入 50 億元。

該項目北臨園博大道、南至愚自樂園、東接小水河流域、西到桂陽公路，占地 3907 畝，總建築面積 59.47 萬平方米，投資 160 億元，建設內容包括室外主題樂園、室內水樂園、海洋館、星級酒店群、旅游小鎮等。

今年來，在融創萬達文化旅游城項目示範帶動下，雁山區旅游項目建設駛入快車道：復星-桂林國際度假山水小鎮（愚自樂園二期）項目加快推進；雪松文旅小鎮（祿坊生態城）項目建設已全面完成征地工作；投資 50 億元的廣西農墾悅桂情歌田園項目和投資 1.2 億元的草坪天河竹苑酒店破土動工；投資 60 億元的雁山益田民國風情小鎮項目啟動建設。

“雁山區作為桂林國際旅游勝地升級版的重點區域，將繼續堅持重大項目帶動戰略不動搖，整合桂陽公路沿綫景區景點資源，全力推進融創萬達文化旅游城等重大文化旅游項目建設。”雁山區主要領導表示。

促融合

“西頭村美呀好風光，清清溪水繞村莊，十里荷塘是美景，荷花迎客散清香……”陶家村的一曲村歌《西頭村美惹人醉》唱出了新農村新生活的美好。

據了解，雁山區大埠鄉陶家村以土地流轉的方式，建設了 500 畝荷花觀賞基地，游客數量連年增長，79 名貧困戶或流轉土地參與荷花基地建設，均實現了脫貧。

陶家村只是雁山區實施“旅游+扶貧”發展戰略中的一個樣板村，草坪潛經、大埠黎家等旅游扶貧樣板村發展亦是日新月異。隨着草坪碧草公路、蘭口至大田等旅游公路的投入使用，游客數量大幅提升，草坪鄉近三分之二的貧困戶通過土地流轉、旅游區內生產經營、轉移就業等方式從中獲益，貧困戶年家庭增加收入超過 2 萬元。“我今年個人收入就多了 5000 元，日子越過越好了。”草坪回族鄉潛經村貧困戶吳秋紅說。

近年來，雁山區以旅游業為龍頭，帶動其他產業融合發展，“旅游+”業態呈多元化發展。

“旅游+文化”。雁山區深入挖掘舊石器時代廟岩、父子岩洞穴遺址群、西漢古墓群、南北朝桂州窯陶瓷文化、唐宋古桂柳運河、元明南亭驛等歷史文化資源，打造了一批含金量極高的文化旅游產品。同時，加快推進嶺南第一名園雁山園轉型升級，使雁山區成為桂林國際旅游勝地歷史文化發展的重心。

“旅游+教育”。在雁山區 13.5 平方公里的科教園區內，匯集了 8 所大中專院校以及中科院廣西植物研究所、桂林農科院等一批科研院所，入住師生達 10 萬余人。依托“十園八校”優勢，雁山區啟動研學旅行示範基地打造，推出研學旅行精品綫路和精品課程，桂林旅游學院被評為港澳青少年游學基地；桂林植物園、桂林農業學校已申報自治區研學旅行示範基地。

“旅游+農業”。雁山區着力打造了“柿里回鄉”、荷美陶家、相思江等休閒農業核心示範區，開辟了“五一家”徒步旅游綫路，實施大田、潛經、黎家、陶家等貧困村旅游產業扶貧整村推進，形成一村一品、一村一韻、一村一景的美麗鄉村格局。

“根據《雁山區全域旅游三年行動 2019-2021 年行動計劃》，下一步將推動旅游業與低碳工業、生態農業、新型城鎮化和生態鄉村建設高度融合，最終形成‘旅游興百業，百業促旅游’的旅游發展格局。”雁山區區委相關人士表示